

# 港經濟自由24連冠

## 與新加坡差距拉開 財政司矢言守護美譽

香港文匯報訊(記者 莊程敏)美國傳統基金會(The Heritage Foundation)日前發表新一份經濟自由度報告,連續24年評選香港為全球最自由的經濟體,香港總分較去年上升0.4分,升至90.2分,是唯一總分超過90分的經濟體,12項指標有8項達90分或以上,並拉寬與排第二的新加坡的距離。香港財政司司長陳茂波表示,恪守自由市場原則向來是香港維持經濟繁榮和國際競爭力的基石,很高興香港對維護自由市場原則的堅持,再次受到國際肯定。



1  
香港



2  
新加坡



3  
新西蘭

美國傳統基金會日前公佈的《2018年全球經濟自由度指數》報告顯示,香港再度蟬聯全球最自由經濟體,連續24年名列榜首。以100分為滿分,香港在今年的報告中獲得90.2分,較去年高0.4分,是唯一一個總分超過90分的經濟體,並拉開與強勁對手新加坡的距離。新加坡總分88.8分,較香港低1.4分,去年則低香港1.2分。新西蘭、瑞士和澳洲的排名緊隨其後。內地微升一位,升至第110位,總得分57.8分;美國則微跌一位排第18位,總分75.7分。

### 產權評分跌 敲響警鐘

在12項指標中,香港有8項達90分或以上,在“財政健康”、“營商自由”、“貿易自由”和“金融自由”方面,獲得全球最高分。除“財政健康”與去年一樣取得滿分佳績,“政府誠信”亦顯著上升2.5分,升至82.8分,惟“產權保護”則下跌1.2分至92.5分。

另外,香港的“營商自由”上升1.7分,升至96.3分;“貨幣自由”升1.1分,升至84.3分。基金會認為,香港的營商環境具有有效及高透明度的監管框架,政府於2016年降低了商業登記費,很少價格控制,資助企業,同時調節

房租、電訊、公共交通及電力價格。

### 政府會積極提升營商環境

香港行政長官林鄭月娥及財政司司長陳茂波歡迎基金會的報告。陳茂波指出,恪守自由市場原則向來是香港維持經濟繁榮和國際競爭力的基石,特區政府會致力維護香港的優勢,包括法治和司法獨立、簡單的稅制及低稅率、自由開放的貿易、公平的競爭環境和高效的公營部門。他又說,政府會積極提升營商環境,推動創新科技發展,以及與其他經濟體建立更緊密的經貿聯繫等,為經濟增長注入新動力,以鞏固香港作為國際金融、航運和貿易中心的領先地位。

### 與星較勁 港府誠信低

至於經常與香港相比較的新加坡,在12項指標中,香港錄“五勝一平六負”,香港在“政府誠信”方面最為落後,差距達8.4分;司法效能差距亦達6.6分。不過,香港在“財政健康”遠勝新加坡,高出20分;在金融自由、營商自由及投資自由亦分別高出10分、5.4分及5分。

報告又顯示,經濟自由度全球的平均得分

為61.1分,創24年來新高,較1995年首次公佈時指數高3分。在180個經濟體中,有102個評分有改善,75個下跌,3個不變。單計亞太區,只有4個經濟體被評為“自由”,即分數達80分或以上,分別為香港、新加坡、新西蘭及澳洲;至於“大部分自由”(分數處70至79.9分)的經濟體為台灣、馬來西亞、韓國、日本及澳門。



香港特首林鄭月娥(右)從美國傳統基金會創辦人傅爾納手上接過《2018經濟自由度指數》報告。

## 五強依舊 英國入前十

香港文匯報訊(記者 馬翠媚、莊程敏)美國傳統基金會報告披露,今年參與排名的180個經濟體的經濟自由度,平均分數為61.1,是調查24年來的最高分。排名前5位的經濟體保持不變,依然由香港、新加坡、新西蘭、瑞士和澳洲包攬,然而第6至第10位均出現“大兜亂”,唯一新上榜的是正進行脫歐程序的英國,由去年的12位升至今年第8位。

內地今年排名亦輕微上升,由去年排第111位微升至110位,得分按年增加0.4分,當中政府誠信、投資自由及司法效能增幅最大,分別按年增加5.7分、5分及4.7分,但報告繼續彈多讚少,指內地經濟仍然有很大程度稱不上自由,如內地通過關稅之外的方法控制對外貿易、加上國企主導限制外資投資等。

美國傳統基金會國際經貿中心董事Terry Miller認為,香港的經濟自由度位居全球首位,在內地與香港排名仍有一段距離之下,建議內地可借鑑香港的經驗,提高經濟自由度。美國傳統基金會創始人Edwin Feulner則認為,香港可擔當內地先驅者角色,協助內地實現“一帶一路”等倡議,相信兩地合作可為香港帶來不少機會。

美國今年的得分較去年上升0.6點,達75.7分,扭轉了過去十年的下降勢頭,但排名仍微跌1位,降至第18位。當中“金融自由”得分大升10分至80分,抵消了“政府誠信”下跌6.2分的影響。基金會認為,美國排名下跌主要是因為其他經濟體改善更大,美國的勞工市場已有改善跡象,政制及稅制改革有助提升營商信心及投資氣氛。至於政府誠信持續下跌主要因為人民對任用親信、精英特權化及貪污的情況趨憂慮。

## 政界指“干預說”妄下判斷

香港文匯報訊(記者 馬翠媚、鄭治祖)美國傳統基金會在報告中“關注”近年內地對香港政治的“干預”增加,令“一國兩制”的關係“變得緊張”,有香港政界人士指,美國傳統基金會不應在了解香港特區的憲制架構和基本法的情況下妄下判斷。

基金會的報告提到,香港司法雖仍保持獨立,但中央保留對基本法的最終釋法權,變相“限制”了特區終審法院的權力,並聲稱留意到近年中央政府對香港政治的“干預”增加,而令“一國兩制”有所“收緊”。

立法會金融界議員陳振英指,他明白到類似傳統基金組織在發表報告時,既要寫好的一

面,也會拿些問題來說嘴,但報告所講的觀點令人難以接受。

他指出,全國人大常委會,是中國的最高權力核心,在香港特區出現涉及憲制的爭論時,全國人大常委會就基本法條文作出解釋,是運用其應有的權力,並不存在所謂“干預”。事實上,自香港回歸祖國至今,中央一直恪守“一國兩制”原則,僅就一兩宗涉及重大的憲制問題提出關注,部分人不應將之無限放大。

來自商界的自由黨副主席邵家輝反駁基金會報告指稱中央政府“干預”特區終審法院的評論。他坦言,如果中央政府確有“干預”特區終審法院,則“佔中”黑手不可能繼

續逍遙法外。這些都足以證明報告所言絕非事實,又質疑英美政府以至個別政客近期不斷抹黑香港特區政府,或與立法會補選有關。

立法會旅遊界議員姚思榮指出,中央政府一直堅決奉行“一國兩制”,在經濟、民生、法治等領域上均為香港特區提供很大的空間,但根據國家憲法,全國人大常委會是中國的最高權力機關,在重要的憲制問題上不可能不扮演把關的角色,並不存在報告中聲稱的“干預”問題。他希望香港市民明白,這些外國的報告背後一定有某些政治目的,部分政客更會利用有關的數據大做文章,不要被誤導。